

# Полугодие профицита

**Министерство финансов подвело итоги исполнения бюджетов разных уровней в первом полугодии 2012 года. За этот период консолидированный бюджет сложился с профицитом 3,7 трлн. Вр, или 1,6% ВВП (в I полугодии 2011 года – 1,9% ВВП), в том числе местные бюджеты – 3,2 трлн. Вр, республиканский – с дефицитом 0,1 трлн. Вр.**

В январе – июне в консолидированный бюджет (он включает республиканский и местные бюджеты) поступило 72,6 трлн. Вр, что в 2,4 раза больше по сравнению с аналогичным периодом прошлого года (в реальном выражении, с учетом инфляции, реальный рост составил 21,2%). К ВВП доходы бюджета выросли до 31,9% (в I полугодии 2011 года – 30,7%).

Традиционно львиную долю доходов казны составляют налоги. В январе – июне текущего года на них приходилось 88,5% всех поступлений консолидированного бюджета (годом ранее – 90,3%). Объем собранных налогов в I полугодии 2012 года составил 64,3 трлн. Вр, что в 2,3 раза больше по сравнению с аналогичным периодом 2011 года (в реальном выражении – на 18,8%).

Ведущим доходным источником бюджета остается НДС. В I полугодии 2012 года от него поступило 19,4 трлн. Вр, что в 2,26 раза больше по сравнению с аналогичным периодом 2011 года (в реальном выражении – на 16,6%). Высокая динамика наблюдалась и по другим налогам. От налога на прибыль в январе – июне текущего года поступило 12,3 трлн. Вр (номинальный рост в 1,9 раза, реальный – на 53,9%), внешнеэкономической деятельности – 11,8 трлн. Вр (рост в 2,1 раза и на 10,4% соответственно), подоходного налога – 8,4 трлн. Вр (рост в 2,24 раза и на 15,4%), акцизов – 4,8 трлн. Вр (рост в 2,1 раза и на 8,4%), налогов на собственность – 2,4 трлн. Вр (рост в 1,9 раза, в реальном выражении сокращение на 0,4%). Эти налоги

обеспечили 92% налоговых поступлений в первом полугодии (см. рис. 1). При этом 1/3 из них приходится на НДС. Обращает на себя внимание значительное увеличение доли налога на прибыль (+4,4 п.п. по сравнению с первой половиной 2011 года). Это связано с доплатами организаций Беларуси по этому налогу за фактически сложившуюся прибыль, полученную ими в 2011 году. В то же время удельный вес остальных налогов по сравнению с минувшим годом снизился.

Выросли и неналоговые доходы бюджета. В январе – июне текущего года их объем составил 8,2 трлн. Вр, что в 2,8 раза больше по сравнению с первой половиной 2011 года (в реальном выражении – на 44,4%).

Доходы консолидированного бюджета в первом полугодии текущего года на 58,5% были сформированы за счет республиканской казны и на 41,5% – местных бюджетов (без учета безвозмездных поступлений). Распределение средств между данными бюджетами происходит следующим образом: в республиканский полностью зачисляются акцизы и налоги от внешнеэкономической деятельности, в местные бюджеты – подоходный налог и налоги на собственность. Кроме того, в первом полугодии текущего года поступления от НДС между республиканским и местными бюджетами распределялись в пропорции 71,2% на 28,8%, налога на прибыль – 27,3% на 72,7% соответственно. Вследствие этого наибольшую долю в структуре доходов республиканской казны занимает НДС (32,6% от всех поступле-